

2010年  
3月23日  
星期二校编对  
李刘淑翔芬

# 我是「课堂达人」

文图/本报记者 李喆

市23中初一(7)班周一下午的第一堂课是历史课。历史教师徐艳平在黑板上写下“贞观之治”4个字后开始了这堂课的教学。

“谁能回答一下，隋朝灭亡的原因是什么？”徐艳平的话音刚落，坐在后排的一个大个子男孩儿就把手举了起来。除了书本上提到的内容外，他越说越起劲儿，甚至提到隋炀帝当年的船工有很多都是宫女。

当徐艳平讲到“玄武门之变”时，这个男孩儿又站了起来。这一次，他首先表示自己对这一段历史并不是特别熟悉，但在捧着书本将这一历史事件的过程读完后，他又提出了自己的理解：“我认为，凡是当皇帝的人，都必须心狠手辣。”

不少同学发出了低沉的笑声，一些同学甚至站出来对他的观点进行反驳。徐艳萍随即叫停了这场争论，并简单地指出高个子男孩儿用词的不当。

高个子男孩儿就是本文的主人公——崔吟秋。对于他这种表现，徐艳平已经习以为常——每次上历史课，崔吟秋都会站起来说上个一二三，徐艳平后来不得不对他的发言时间进行限定。

其实，崔吟秋在上其他课时也很活跃。数学老师刚在黑板上写下一道数学题，他就把手高高地举过头顶，然后把解题过程从头到尾讲上一遍。

今年13岁的崔吟秋出生在一个普通家庭。他从小就对知识类、科普类的电视节目感兴趣，央视10套的《百家讲坛》、《探索·发现》等节目是他的最爱——每天晚上做完作业，他都会看上一个小时。除此之外，他还在课下读了不少有关历史的书籍，上网时也不忘查阅一些感兴趣的话题。

虽然有时自己的课堂会被崔吟秋的“即兴演出”搞得支离破碎，但徐艳平并不掩饰自己对这个学生的喜爱。“有一次，他在讲一个故事的时候突然卡壳了，全班同学哄堂大笑。没想到，下一次上课，他还是要举手发言，全然没把同学的嘲笑当回事儿——有这样勇气的学生，现在真的不多见了。”

瑕不掩瑜，徐艳平对崔吟秋的缺点看得也很清楚：“他的语言组织能力需要加强，回答问题应该有的放矢。另外，他需要在自控方面做得更好一些。”

对此，班主任陈佩红老师说：“崔吟秋积极学习和发言的做法，在目前的学生中并不多见。他这么做说明他在课堂上始终紧跟老师的思路，而且思维很活跃。从效果来看，他的成绩在班级内位居前列，学习效率也非常高。”陈佩红表示，她正在考虑对崔吟秋进行合适的引导，并以他为范本，鼓励其他学生积极发言，在活跃课堂气氛的同时，提高课堂效率。



文/本报记者 李喆 通讯员 沈文娟 图/记者 杜武

# 吟诵经典 丰润人生



21日，市工人俱乐部内座无虚席。台上，十几名学生身着汉服，用抑扬顿挫的语调朗诵了《关雎》等人们耳熟能详的古代经典诗文。让人印象深刻的是，这些学生朗诵诗文的方式有些与众不同：除了语调婉转外，部分诗歌还有配乐——即便是同一首诗歌，几乎每个人唱出的曲调都有所不同。

作为一项重要的文化教育工程，经典诵读活动已经在我市不少学校开展，也成为广大师生感悟人生哲理、陶冶情操、砥砺心志的有效途径。从2007年起，西工区很多学校就将“诵读经典”引入课堂。但不同的是，该区学校强调吟诵，而非一般学校所采用的朗诵。

西工区教体局教研室副主任白晶表示，长期以来，教师在古诗文教学中采用的方式是朗诵。但朗诵这种形式在遇到古诗文时存在很多问题。相比之下，吟诵可用方言方音，个性化色彩浓郁，是我国古代诗词文赋欣赏和传承的重要形式之一。其形式和风格多种多样，因人而异，因地而异，因时而异，且无准谱和定调，口耳相传，是古代读书人的基本功。该区在今年2月特选派部分名教师赴北京参加“全国第二期中华经典吟诵培训班”，学习这门古老的技艺，并通过听、读、抄、讲、赛等多种形式来开展经典吟诵活动，全方位、多渠道地培养学生对古诗文的兴趣。

芳林路小学是我市较早开展古诗文诵读活动的学校。该校校长秦

建华介绍，学校目前以“经典诵读”作为办学特色，接连举办了赛诗游戏、诗句大接龙、课前一吟、手抄报、古诗文摘录本评比等活动。此外，学校还对学生进行了古诗文诵读的考核晋级评比活动，依据标准将学生评为“小蒙童”、“小学士”、“小硕士”、“小博士”、“小诗仙”等，对表现突出的学生进行表彰。

作为全国优秀家长学校——唐宫西路小学依托这一资源，在古诗文诵读活动中采取以学校领读为主体、以家庭助读为辅助的模式。该校副校长刘峰嵘介绍，由于课堂时间有限，学校将古诗文诵读由校内拓展到校外，促使学生在课下多读好书，不但提高了效率，还提高了家长的文化素质。

2009年3月，西工区白马小学举办了为期两个月的首届读书节活动。该校校长于会平表示，通过“古诗文经典诵读”、“我的书签我设计”、“我是快乐小编辑”、“红领巾跳蚤书市”等形式，学校让学生在阅读的过程中做到手脑并用，提高了学生的实践能力。

此外，西工区实验小学在假期开展了“古诗文配画活动”（详见本月2日《教育周刊》4版），受到了师生及家长的一致好评。西工区第二实验小学、凯旋路小学、西工区洛北乡中心小学西院等学校也采取多种方式开展诵读经典活动。该区教体局有关负责人表示，目前，西工区各学校吟诵古诗文已蔚然成风，古老的吟诵必将在古都洛阳枯木逢春发新枝。



文/本报记者 杨寒冰 实习生 江含雪

# 谁偷走了未成年人的睡眠

3月21日是第10个世界睡眠日，主题是“良好睡眠，健康人生”。记者调查发现，我市中小学生睡眠不足已经成为普遍现象，70%以上初中生、80%的高中生感到睡眠时间不够。

到底每天睡多长时间才是科学的呢？专家建议：8岁~12岁睡10小时；12岁~18岁睡9小时；成年人睡7小时~8小时。

“初二到高三的学生，一般很难保证有充足的睡眠时间。”市六中校长陈钢坦言。

中小学生睡眠不足的问题，也是我市很多人大代表和政协委员长期挂心的问题。那么到底是谁偷走了未成年人的睡眠呢？

市六中初一班主任陈文静和张广辉曾计算过学生的睡眠时间：早上6:30起床，早餐加路途的时间为1个小时，7:30到校；中午12:00放学，下午2:30上课，5:30离校；7:00开始写作业，基本能在9:30之前完成，10:00可以上床睡觉。这样算下来，学生的睡眠时间基本上为8个半小时。

“这是从理论上推算得来的，是发生在课业量相对不繁重的初一学生的身上。据统计，初二学生写完作业大概在10:30，初三学生写完作业大概在11:00，高中学生睡得更晚，初二以上的学生每天最多能睡8个小时。”陈钢告诉记者。

除了作业的因素外，还有一些学生不会安排时间，日常生活中的一些琐事常会占用他们写作业的时间，有时候为完成作业不得已而“开夜车”。对此，一名姓张的家长深有感触。他的孩子因为写字慢，天天完成作业都已到深夜了，睡眠不足就是必然的。

还有部分原因来自家长，市四十四中一名老师说，有的家长喜欢看电视，孩子心里挂念电视节目，自然不愿按时睡觉；有的家长晚上应酬过多，深夜回家后，动作过大，也影响孩子的正常睡眠；还有的家长上夜班，孩子自制力差，没人监管，自然睡得很晚。

有关专家认为，睡眠不足的学生精神状态不好，上课时打瞌睡，不能专心听讲，睡眠不足还会导致记忆力下降，成绩自然难以提升。睡眠不足，还会导致孩子身体生长缓慢，发育不良。时间久了，还会影响孩子心理的发育，形成自卑感。

怎样保障未成年人充足的睡眠？陈钢建议，孩子在家里写作业时，家长要密切配合。喜欢看电视的家长，最好关掉电视，和孩子同时睡觉；应酬多、回家晚的家长应尽量推掉不必要的应酬，实在推不掉的，回家晚时，动作要尽量放轻、放缓，不打扰孩子休息；上夜班的家长，最好能请人帮忙看护孩子。

专家建议，家长应积极为孩子营造良好的睡眠环境，比如房间的光线、亮度、通风条件等要适宜，为孩子布置干净、舒适的卧具，培养孩子良好的睡姿等，让孩子在睡觉前做几分钟有氧运动或听几分钟舒缓的音乐，这些因素都是保障孩子高质量的睡眠必不可少的。

专家还建议家长，最好能培养孩子的午睡习惯。午饭后，家长可督促孩子午睡一会儿。午觉是身体的一个加油站，既能补充晚上睡眠不足的缺憾，又能为下午精神饱满地上课提供“能量”。